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私立正義中學 112學年度上學期第三次段考 高二 地理科試題 
考試範圍:第二冊 L5-L7          【科目代號：43】       出題老師：陳亭妤 

班級：＿＿＿＿＿＿   座號：＿＿＿＿＿＿   姓名：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

第一部分：單一選擇題(每題 2分) 

1. 核心區和邊陲區若產生擴散關係時，兩者之間的互動關係，正確的是？(甲)邊陲區的資源和勞力被核心區吸收；(乙)核

心區因發展反吸而淪為邊陲區；(丙)核心區利用技術和資金協助邊陲區發展；(丁)核心

區和邊陲區的發展漸趨平衡。 

(A)甲乙 (B)甲丁 (C)乙丙 (D)丙丁。 

2. 『日夕閒從洲北
1

過，好風時聽唱鹽歌。分明不是藍田地，更比藍田種玉多
2

。鋪陳碎

瓦最平堅，一望連阡井井然
3

。畢竟海隅
4

遺地
5

少，瀨東洲北
6

盡鹽田』描述的是臺灣

某國家風景區的產業文化地景，右圖為臺灣四大區域內重要都市的各月水平衡狀況。

該國家風景區最可能位於右圖中哪個都市所在的區域內？(Ａ)甲 (Ｂ)乙 (Ｃ)丙 

(Ｄ)丁。 

3. (甲)「雪浪排空消艇橫，紅毛城市獨崢嶸；渡頭更上牛車坐，日暮還過赤崁城」 

(乙)「竹城西北地勢平，  天園參錯續海坪；涼秋九月怒吼，黃沙滾滾海霧騰」 

(丙)「鹿港施一半，社頭全蕭人 」 

(丁)「造化中奇構，崇岡湧沸泉；怒雷翻地軸，毒霧撼崖顛」， 

上述(甲)~(丁)有關台灣早期生活經驗景觀的描述；由北而南依序是？(A)甲丙乙丁  (B)丁丙乙甲  (C)甲丁乙丙  (D)丁

乙丙甲 

4. 邊陲區在殖民地時期，多以單一農產或原物料的生產為主，與殖民母國形成國際分工的現象，此現象可以下列何種概念來

解釋？ (A)推拉理論 (B)交通革新 (C)產業連鎖 (D)比較利益。 

5. 臺灣每年的水資源總量約 641億立方公尺，而利用到的總水量約只有 207億立方公尺，僅占總水資源的 1/3。此現象和下

列臺灣河流的哪二項特性關係最密切？(甲)流量變化大；(乙)河床坡度大；(丙)流域面積小；(丁)泥沙含量多。 (A)甲

乙 (B)甲丁 (C)乙丙 (D)丙丁。 

6. 西非可可農業的勞力剝削、血汗童工問題嚴重，荷蘭知名巧克力品牌「東尼寂寞巧克力」致力於改善這樣剝削的問題，幫

助許多可可農民脫離貧窮，並確保自己的生產鏈裡沒有童工與販賣兒童的問題。請問：造成上述剝削、童工問題之原因為

下列何者？ (Ａ)擴散與模仿 (Ｂ)不平等交換 (Ｃ)氣候因素 (Ｄ)區域互賴。 

7. 世界體系中的核心與邊陲區，透過附圖中的擴散與反吸效應的互 

動下，造成當今全球發展不均的現象。下列有關兩張圖的實際做 

法何者搭配正確？(Ａ) A—臺灣在臺中、臺南興建科學園區帶動 

當地的就業機會 (Ｂ) A—中國東部沿海城市就業機會多吸引中

西部農民工東移 (Ｃ) B—歐盟以發展基金補助東歐國家普及交通

以及資訊設施 (Ｄ) B—印尼預計將首都由爪哇島上的雅加達遷至加

里曼丹島。 

8. 低緯度的臺灣，卻具有熱帶、亞熱帶、暖溫帶、溫帶、冷溫帶、及亞寒帶之氣候特徵，因此林相之組成相當複雜。請問導

致臺灣林相之組成相當複雜的主要因素為何？ (A)高度 (B)坡度 (C)緯度 (D)雨量。 

9.  2015 年 6月上市的 Pepper 是全球第一個以陪伴為設計目的，並實際投入一般消費市場的等身人形機器人。日本近年

來在各個領域積極研發機器人，可反映出日本的哪些現象？(甲)人口外流嚴重；(乙)勞力相當缺乏；(丙)泡沫經濟消費

緊縮；(丁)銀髮族需求提高 (A)甲乙 (B)甲丙 (C)乙丁 (D)丙丁。 

10.十八世紀，清朝一位皇帝對該朝首都地理形勢描述：「右擁太行左滄海，南襟河濟北居庸。會通帶內遼海外，雲帆可轉

東吳粳（稻米）。」請問該首都及其附近地區在現代經濟發展中，必需克服的環境限制為何？ (A)礦物原料短缺 (B)

淡水資源不足 (C)冬夏溫差劇烈 (D)土壤退化嚴重。 

11.臺灣在工業發展上，勞力密集型產業是某階段重要角色，而各個階段都有其工業的主要發展特色。請問下列何種現象與上

述產業關係最為密切？ (Ａ)麥寮六輕工業區的建設 (Ｂ)臺中潭子加工出口區的設置 (Ｃ)臺中科學園區的成立 (Ｄ)

臺南麻豆總爺糖廠的設置。 

12.改革開放後，中國成為世界第二大經濟體，首波開放的地區為東南沿海五個經濟特區，請問該地區崛起的條件有哪些？

(甲)勞工充足；(乙)技術人才；(丙)交通便利；(丁)鄰近臺港澳；(戊)政策優惠；(己)市場潛力大(A)甲乙丙丁(B)甲丙丁

D

A

D

D

A

B

A
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C
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戊(C)甲丙戊己(D)乙丙丁己。 

13.照片為中國某山脈與石碑，此山脈也是中國

南北的分界。請問下列哪一中國自然環境的

界線與此山脈的位置最接近？(Ａ)年降水量 

400 毫米等雨量線 (Ｂ)最冷月月均溫 18°C 

等溫線 (Ｃ)春麥與冬麥的分界 (Ｄ)最冷

月月均溫 0°C 等溫線。 

14.1980 年代中期之後，被稱為「日本錢」（Japan Money）的國際熱錢大量

湧向世界各地，藉由併購海外不動產（如美國紐約的洛克斐勒中心）、名

貴的古董藝術品以及購買豪華跑車、豪宅等方式，展現當時日本經濟的

強勢。請問當時出現大量「日本錢」的主因，為下列何種因素？ (Ａ)

美國在國際市場上的競爭 (Ｂ)民間中、小企業的蓬勃發展 (Ｃ)日圓

始終維持較低的匯率 (Ｄ)政府低利率的金融管理策略。 

15.下圖為中國人口性別比例圖，若不考慮社會增減或其他因素，請問其中

哪一地區「較不會」出現男性討不到老婆的困擾？(Ａ)甲 (Ｂ)乙 

(Ｃ)丙 (Ｄ)丁。 

16.日本自 2011 年 3 月地震引發核能危機後，對境內其餘各地的核電廠進行安全性檢查，並為了降低對核能的依賴，日本近

期不斷規劃新的再生能源的供電計畫。若要以全年穩定供應為前提，下列何者最為恰當？ (Ａ)地熱 (Ｂ)風力 (Ｃ)太

陽能 (Ｄ)潮汐能。 

17.地名可反映一地文化意涵，以下為五組臺灣地名，各組地名出現的先後順序何者正確？ (A)甲丁乙戊丙 (B)丙丁甲乙戊 (C)

丁甲乙丙戊 (D)乙甲丁丙戊。 

(甲) (乙) (丙) (丁) （戊） 

仁武、前鎮 基隆、新竹 高雄、珊珠湖 烏來、阿猴 大同、三民 

18.早期臺灣居民因應自然環境發展出許多在地飲食文化，如新竹的米粉、柿餅等。請問，柿餅、米粉的製作與下列哪一氣象

諺語最相關？ (A)「四月芒種雨」 (B)「小暑過，一日熱三分」 (C)「清明穀雨，十夜八雨」 (D)「九月起九降，臭

頭仔無地藏」。 

19.右圖為中國的三階地形區

的分布，請問下列哪些現

象和圖片中地形分布區是

最有關係？(甲)人口產業

集中西半部內陸；(乙)河

川流向多由東向西；(丙)

海洋暖濕氣流深入內陸；

(丁)季風氣候盛行 (A)甲

乙 (B)乙丙 (C)甲丙 (D)丙丁。 

20.韓國目前在文化產業上積極發展，有關文化產業敘述，正確的有哪些？(甲)設立專職部門將韓國文化推向國際；(乙)包含

影視文化、美妝和韓食等方面；(丙)目前是全球動漫迷最想要朝聖之地；(丁)成功吸引大批觀光客赴韓追星。 (A)甲乙

丙 (B)甲乙丁 (C)甲丙丁 (D)乙丙丁。 

21.右圖為日本年降水量分布與季風風向變化，請問由圖中的兩項資訊可判斷下列

何種氣候特徵？(Ａ)影響日本的兩股季風勢力相當(Ｂ)東南太平洋沿岸較可能

出現焚風(Ｃ)北海道緯度較高，氣候已不受季風的影響(Ｄ)西北日本海沿岸較

可能出現冬季大風雪。 

22.核心區國家在海外取得原料後，大多在當地進行初級加工，如將咖啡製成咖啡

豆、甘蔗加工製成蔗糖等，請問加工的主要目的為何？(甲)為了提升當地就業

機會；(乙)減輕產品重量便於運送；(丙)避免受到貿易障礙的影響；(丁)提升

產品附加價值。 (A)甲乙 (B)甲丙 (C)乙丁 (D)丙丁 

23.右圖為曾文水庫的蓄水量標示，水庫管理局已通知下游地區隨時注意洩洪的消息。請問：這種現象和下列

何者的關係最小？(Ａ)東北季風(Ｂ)滯留鋒面(Ｃ)熱帶颱風(Ｄ)西南季風。 

24.水俁病最早於 1956年的熊本縣水俁市附近發生，病患剛開始只是口齒不清，走路不穩，最後高聲大叫而
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死。經調查後發現乃因當地肥料工廠任意排放(甲)，導致嚴重的汙染所致。請問(甲)為下列何者？(A)鎘 (B)氯 (C)汞 

(D)硫。 

25.日本和韓國為目前亞洲地區經濟發展的龍頭，兩國的經濟發展條件也有相似之處，請問下列關於兩者的敘述，正確的是？

(甲)兩國均有豐富自然資源；(乙)均位於海陸交會位置；(丙)均在二戰後又爆發戰爭；(丁)國際貿易均為國家經濟重心；

(戊)觀光業帶來大量外匯 (A)甲乙丙 (B)甲丙丁 (C)乙丁戊 (D)丙丁戊。 

第二部分：題組(每題 2分) 

 灰面鵟鷹又稱為灰面鷲，夏季時繁殖餘西伯利亞，中國東北、朝鮮

和日本等地，冬季時則前往東南亞過冬，灰面鷲在南遷的過程中會

於國慶日前後過境台灣，又稱國慶鳥，恆春半島與八卦台地為其在

台最大聚集地，也被彰化政府選為彰化縣鳥。台灣通史上就曾記

載：「每年清明，有鷹成群，自南而北，至大甲溪畔鐵砧山聚哭極

哀，彰化人謂之南路鷹。」 

26.上文為描寫灰面鵟鷲在台灣於季節變換南北往返過境台灣的狀況，請問灰面鵟鷹以台灣作為過境地點的現象與何者最相？

(A)東亞島弧的中樞(B)地形變化複雜多樣(C)河川水系坡陡流急(D)板塊接觸的位置 

27.請問台灣哪一個鄉鎮市區在國慶前後最容易看見灰面鵟鷹的大量聚集？(A)長濱鄉(B)滿

洲鄉(C)水上鄉(D)小港區 

28.承上題，右表為台灣本島六座國家公園的橫麥卡托座標，請問上題所提到縣市最有可能

在下列哪個國家公園的範圍內？(A)甲(B)乙(C)丙(D)丁  

29. 下列哪個海洋生物於相近時間南下經過台灣，為台灣漁民帶來可觀收入？(A)黑鮪魚(B)

鮭魚(C)烏魚(D)飛魚 

 下表為東亞文化圈內 4 個國家的人口特徵。請問： 

國家 
出生嬰兒

性別比 
扶老比（％） 

預期壽命

（歲） 

甲 106 47.1 84.6 

乙 113 16.2 76.9 

丙 106 20.9 83.0 

丁 108 25 81.3 

30.關於東亞文化圈內國家目前發展的特徵，下列何者敘述正確？ (Ａ)皆使用漢字 (Ｂ)皆使用注音符號 (Ｃ)皆有儒道文

化思想 (Ｄ)皆有農曆新年的習俗。 

31.關於此表敘述正確的是 (Ａ)甲國應為臺灣，老化程度嚴重 (Ｂ)乙應為中國，人口結構年輕化 (Ｃ)丙應為日本，無顯

著人口問題 (Ｄ)丁應為韓國，性別比偏高。 

 「最早澎湖人移往臺灣多為暫時性的，利用風季不能出海作業的空檔，前往恆春墾殖，甘藷是他們主要的栽培作物，恆

春地靠熱帶，作物易成熟，待收成後就將其載回澎湖，有些人往往在來往數次後，乾脆舉家前來定居。在清代初期、中

期之後，澎湖人向外移出的目的地已不是屏東，而轉換成當時臺灣本島最繁華的臺南，在這個時期澎湖人往往到臺南做

生意、做工，不少成功的澎湖人就在臺南落戶。日本占領臺灣初期，澎湖人在選擇目的地時，臺南仍占優勢，不過已經

有人開始遷移打狗了，遷移到打狗來的澎湖人多分布在旗後。到了 1908 年以後，日本開始第一期高雄築港計畫，由於築

港所需人工甚眾，澎湖一些年輕力壯的男人遂開始大量遷往高雄，至今澎湖每年遷移本島仍以高雄為主。」請回答下列

問題： 

32.早期澎湖人在風季前往恆春墾殖，風季在澎湖是哪一個季節？ (Ａ)春 (Ｂ)夏 (Ｃ)秋 (Ｄ)冬。 

33.下列哪些是影響澎湖人移居臺灣的推力因素？(甲)自然環境惡劣、生計困難(乙)人口密度的壓力（1966 年 889.5 人，同

時臺灣島 361.3 人）(丙)移出者多數成功，形成一種出外打拼的社會趨向及時勢(丁)師資、設備、學校設備落後等教育因

素(戊)高雄市的工業化及都市化(己)政府移民獎勵措施 (Ａ)甲乙丙 (Ｂ)甲乙己 (Ｃ)甲乙丁 (Ｄ)乙丙戊。 

34.澎湖人口大量外移臺灣島後，對澎湖群島的影響，正確者為 (Ａ)觀光業漸趨發達 (Ｂ)以甘藷、花生、高粱為主要作物 
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(Ｃ)近海漁獲量日增 (Ｄ)老年人口比例提高。 

 右圖是中國的水資源分區圖，可分為北部、南部、西南諸河區、

西北諸河區 4 個水資源分區，下表為 2016 年各分區水資源的使用

量和用水類型的耗水量結構統計，請回答下列問題：〔108.學測〕 

 

35.請問中國在下列哪一區有明顯的缺水問題？(A)北部(B)南部(C)西

北諸河區(D)西南諸河區 

36.中國因水資源分布不均而推動跨區調水工程，該工程主要由哪個水

資源分區調水到另一個水資源分區？ (Ａ)甲→乙 (Ｂ)甲→丁 

(Ｃ)乙→丙 (Ｄ)乙→丁。 

37.加工用番茄的理想栽培環境是：生長期日照時數長，晝夜溫差大，

氣候乾燥少雨但灌溉用水充足。某食品加工企業在選擇生產番茄汁

的設廠區位時，以哪個水資源分區最佳？ (Ａ)甲 (Ｂ)乙 (Ｃ)

丙 (Ｄ)丁。 

 

 日本的櫻花季名聞遐邇，每年都可以吸引大批國內外的觀光人潮前往體驗粉紅色的花海，而日本氣象廳每年也會推出

「櫻前線預報」，來預測各地櫻花盛開的時間以提供民眾參考，

選擇合適的賞花地點，下圖為 2019 年的櫻前線預報。請依據圖片

回答下列問題： 

 

38.有關於「櫻前線預報」的敘述何者正確？ (A) 櫻花盛開的因素應與

雨量相關(B)此圖為區域密度圖 (C) 此圖採用的地理學傳統應為空間

傳統 (D)相同圖幅下，此圖比例尺應該比臺灣地圖大。 

39.圖中櫻前線在內陸上的分布特色主要受下列哪一因素影響？ (Ａ)地

形 (Ｂ)洋流 (Ｃ)季風 (Ｄ)位置。 

 十六至十九世紀間，橫跨大西洋歐、非、美三洲的龐大貿易系統稱為

三角貿易(Triangular Trade)，對歐、非、美三洲的經濟社會發展影

響鉅大。根據提供的資料完成下列問題： 

40.有關各類貿易商品與航段的配對，正確的是？(甲)美至歐：棉花蔗糖；

(乙) 非至美：金銀礦產；(丙)美至歐：紡織品；(丁) 歐至非：菸酒

軍火；(戊) 非至美：石油燃料；(己) 非至美：奴隸。 (A)甲丙戊 

(B)甲丁己 (C)乙丙己 (D)乙丁戊。 

41.在當時的帆船時代，航運仰賴洋流與風向，若從非洲啟航到美洲，再

到歐洲，最後回到非洲，依序藉助哪些洋流系統？(甲)加那利涼流；

(乙)北赤道洋流；(丙)墨西哥灣流；(丁)北大西洋暖流(A)甲乙丙丁

(B)乙丁丙甲(C)丙乙甲丁(D)丙乙丁甲 

42.三角貿易對歐、非、美三洲的經濟社會發展各有不同的影響，下列哪些是對「美洲」造成的影響？(甲)勞動力大量流失，

社會結構瓦解；(乙)形成以農礦出口為主的經濟型態；(丙)人口組成改變，形成多元文化；(丁)財富累積、生產技術不

斷創新。 (A)甲乙 (B)甲丁 (C)乙丙 (D)丙丁。 

 下圖為東北亞 3 個都市（中國邯鄲、韓國首爾及日本新潟）的位置及 1 月與 7 月均溫示意圖。請回答下列問題： 

 

43.請由圖判斷下列敘述何者正確？ (Ａ)最具大陸性氣候特色的是中國邯鄲 (Ｂ)年溫差以韓國首爾最小 (Ｃ)緯度是造成 

3 地夏溫差異的主因 (Ｄ)寒流造成首爾冬溫較新潟低。 
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44.請判斷圖中哪一都市的冬雨最多？ (Ａ)邯鄲 (Ｂ)首爾 (Ｃ)新潟 (Ｄ)無法判斷。 

 聯合國教科文組織(UNESCO)2013 年正式將日本「和食」納入世界非物質文化遺產名錄。日本國土南北狹長，自然環境

得天獨厚，且日本人善於使用當地特色食材，其中海鮮料理更是飲食文化的主角，請問： 

45.日本在所屬的經濟海域取得豐富漁獲資源，請問可透過何種 GIS 分析功能，繪製出精確的經濟海域範圍？ (A)地勢分析 

(B)路徑分析 (C)視域分析 (D)環域分析。 

46.下列有關日本漁業的說明，正確的有哪些？(甲)因可耕地狹小，漁獲為重要食物來源；(乙)位於寒暖流交會處，漁獲種

類多樣；(丙)漁獲量高，因此不需向國外進口水產；(丁)附近大陸棚狹窄，因此以遠洋漁業為主。 (A)甲乙 (B)丙丁 

(C)乙丁 (D)甲丙。 

 

第三部分：混合題 

1. 下表為某學者對於臺灣機車產業的發展過程之研究報告，請配合下表並回答問題： 

資料一：機車最早出現在臺灣的時間應為日治時期，當時候也只是進口來自日本仿造歐美機車生產的機器腳踏車。而在

光復後的 1947 年，臺灣的三陽工業創辦人黃繼俊，透過貿易商購買日本本田製或歐美製的 50c.c.小型引擎安裝在自行車

上成為機器腳踏車來販售，雖然售價不到進囗機車的 1/3，但當時買得起的也仍是一些高收入族群，一般民眾無力購買這

樣的交通工具，不過已是臺灣機車組裝產業的開始。 

資料二：本田技研除了與三陽工業合作，使三陽工業成為海外第一家代工廠之外，還想要繼續擴展市場，並增加代工廠

之間的競爭，所以三陽的黃繼俊就介紹自己的同學柯光述給本田技研，隨後在 1963 年成立光陽機車公司。日商透過此種

方式一方面增加在臺灣的市占率，也藉由兩家代工廠之間的相互競爭而維持收益。過了 18 年之後日本本田技研也改變合

作方式，成為資本合作投資這兩家公司。爾後鈴木、山葉、川崎等日商都模仿此種手法，陸陸續續操控臺灣六家機車公

司來賺取利潤。 

資料三：到了 1980 年代，在日商長期的把持和市場競爭的結果之下，的確也帶動了臺灣機車的技術，生產優質機車。而

在 1990 年代後，這兩家歷史悠久的車廠也分別建立自主品牌：三陽工業創立 SYM 品牌、光陽工業則創立 KYMCO 品

牌。在 2000 年後，兩家公司紛紛與日本本田結束合作關係後，也到新興巿場投資設廠，三陽、光陽都積極的前往越南設

廠，並透過結合當地市場需求的方式來推出產品，逐漸受到當地消費者的認同。 

(1) 綜合資料一～三所描述的臺灣機車發展狀況來看，請問台灣與日本的應該符合哪種邊陲與核心的互動關係？請回答並

畫出示意圖(2分；2分) 

(2) 從資料二的描述，光陽機車及三陽機車在臺灣的市場應進入產品生命週期的哪一階段？ (Ａ)新創期 (Ｂ)成長期 

(Ｃ)成熟期 (Ｄ)衰退期。(2分) 

(3) 依資料三的描述，三陽及光陽兩大廠和越南市場在產業連鎖中應該屬於哪種關係？(請寫出為水平或垂直；分工或整

合)(2分)  

 

 

 

 

 

 

 

 

=======恭喜你完成這份考卷! 再回頭檢查一次吧! ======= 
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高三地理科_答案卷    班級_________座號________姓名_____________ 

1.  (1) 

互動關係 示意圖 

 

 

(2) (3) 

 


